
مؤلفان

در ابتدا و قبل از هر كلام، از خداوند مهربان سپاس گزاريم كه ما را ياری كرد تا از علم اندک خود بهره بگيريم و توانمان را در جهت 
خدمت به دانش آموزان دوست داشتنی و پرتلاش سرزمين عزيزمان صرف كنيم.

نتيجۀ اين تلاش، كتاب حاضر است. كتاب «بانک نهايی رياضی ۱» كه با رويكرد جديد نسبت به امتحانات نهايی و ارزش يابی 
مفهومی و سنجش قدرتِ تحليل و استنباط دانش آموزان، تأليف شده است.

اميدواريم، پس از مطالعۀ درس نامه و حل سؤالات متنوع اين كتاب، لذت بردن شما از درس رياضی چندين برابر شود و در نتيجۀ 
آن با اعتماد به نفس واقعی، فقط به نمرۀ بيست فكر كنيد! 

بعضی از ويژگی های اين کتاب عبارت اند از:
 پوشش كامل فعاليت ها، مثال ها، كار در كلاس ها و تمرين های كتاب درسی

 درس نامۀ مختصر اما بسيار مفيد، كامل و قابل درک همراه با مثال
 پاسخ های كاملاً تشريحی و مطابق با راه  حل های كتاب درسی

 طراحی سؤالات به سبک نهايی و كمی سطح بالاتر برای آمادگی بيشتر شما
 چيدمان سؤالات به ترتيب از ساده به دشوار برای تسلط بيشتر

 ارائۀ چند دوره امتحان شبيه ساز نهايی به همراه پاسخ كامل و توضيحات لازم
 ارائۀ بارم بندی برای هر فصل و ريزبارم در پاسخ نامۀ امتحانات

اين ويژگی های خوب و منحصر به فرد نتيجۀ كار با يک تيم توانمند است. 

بنابراين تشکر و قدردانی می کنم از:
 جناب آقای كميل نصری، مدير محترم مجموعۀ خيلی سبز

 جناب آقای احمد علی نژاد، مدير تأليف پرتوان و مستعد انتشارات
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۱۶

توان هاى گويا و عبارت هاى جبرى

1
درس نامۀ ۱ را در صفحۀ ۷۱ ببینید.

صفحۀ ۴۸ تا ۵۳ كتاب درسی   ريشه و توان

 درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.
4± ريشه های دوم ۱۶ هستند.- ۲۴۰هر عدد مثبت دارای دو ريشۀ زوج است كه قرينۀ يكديگرند.- ۲۳۹ ، پس 16 4= ± چون

۲۴۱ -.0 1< <a a باشد، آن گاه لزوماً a3 5< .- ۲۴۲اگر a a3 5< 0 باشد، آن گاه 1< <a اگر

۲۴۳ - . - < <1 0a a باشد، آن گاه a3 > ريشۀ nامُ عدد صفر برابر صفر است.- ۲۴۴اگر a عددی منفی و
اعداد منفی ريشۀ زوج ندارند.- ۲۴۶ريشۀ چهارم عدد ۱ برابر ۱ است.- ۲۴۵

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.
هر عدد مثبت دارای ............... ريشۀ ششم است كه ............... يكديگرند.- ۲۴۷
هر عدد مثبت يا منفی دارای ............... ريشۀ پنجم است. اگر عدد مثبت باشد ريشۀ پنجم آن ............... و اگر عدد منفی باشد، ريشۀ پنجم آن ............... است.- ۲۴۸
، آن گاه با بزرگ شدن فرجه، عدد حاصل ............... می شود.- ۲۴۹ a اگر1<
a باشد، آن گاه ............... .- ۲۵۰ a5 > اگر a عددی مثبت و
a باشد، آن گاه ............... .- ۲۵۱ a5 > اگر a عددی منفی و
اعداد ۲ و ............... ريشه های ششم عدد ............... می باشند.- ۲۵۲
a برابر است با ............... .- ۲۵۳ a2 + ، در اين صورت حاصل 64

3 = a اگر
- برابر است با ............... .- ۲۵۴ 0 0016

4 / حاصل
 نظير هر تساوی توانی، يک تساوی راديكالی و نظير هر تساوی راديكالی، يک تساوی توانی بنويسيد.

۲۵۵ - ( )- = -5 125
3۲۵۶ - ( / ) /0 6 0 36

2 =  

۲۵۷ - 3 729
6 =۲۵۸ - 169 13=  

۲۵۹ - 50 5 2=۲۶۰ -- = -72 2 9
3 3

(مشابه تمرین و کار در کلاس کتاب درسی)  در هر مورد، مشخص كنيد هر ريشه، بين كدام دو عدد صحيح متوالی قرار دارد؟ 

۲۶۱ - 13۲۶۲ - 57

۲۶۳ - - 30۲۶۴ - -193

۲۶۵ - 100
3۲۶۶ - 145

4

۲۶۷ - 201
5۲۶۸ - -5005

 در هر مورد مقادير خواسته شده را در صورت وجود به دست آوريد.
ريشه های چهارم ٦٢٥- ٢٧٠ريشه های دوم ١٦- ٢٦٩
ريشۀ سوم ٦٤- ٢٧٢ريشۀ سوم ١٢٥- ٢٧١
٢٧٣ - 0 000001/ 36- - ٢٧٤ريشه های ششم ريشه های دوم
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ريـاضـى (1)

50- - ٢٧٦ريشه های چهارم ٧٠- ٢٧٥ ريشۀ سوم

٢٧٧ - -0 00032/ -- ٢٧٨ريشۀ پنجم 1

128
ريشۀ هفتم

 در هر مورد، حاصل عبارت داده شده را به دست آوريد.

۲۷۹ - 3 61/۲۸۰ - 343
3

۲۸۱ - 0 0016
4 /۲۸۲ - - 1

1024

5

۲۸۳ - 64

729

6۲۸۴ - -1287

۲۸۵ - -17۲۸۶ - 0
8

 در هر مورد، حاصل عبارت خواسته شده را به دست آوريد.

۲۸۷ - 16 1
4 3= Þ + =a a ?۲۸۸ - 7 3

3 3= Þ + =a a ?

۲۸۹ - 4 5
5 10= Þ - =a a ?۲۹۰ -a a6 3

2= Þ - = ?
سه مكعب تودرتو را در نظر بگيريد به طوری كه حجم مكعب بيرونی (بزرگ) برابر ۲۱۶ و حجم مكعب داخلی (�وچک) برابر ۱۲۵ است. طول ضلع - ۲۹۱

(مشابه کار در کلاس کتاب درسی) مكعب ميانی را به صورت يک بازه نمايش دهيد. 
 در هر مورد تعيين كنيد به جای x كدام اعداد طبيعی را می توان قرار داد.

۲۹۲ - 6 7< <x۲۹۳ - 4 5
3£ <x۲۹۴ -2 3

4£ £x
(مشابه تمرین کتاب درسی)- ۲۹۵ 0 باشد، يكی از علامت های مقايسه را در  قرار دهيد.  1< <a اگر

 a   a3     a4      a5     
(مشابه تمرین کتاب درسی)- ۲۹۶ a باشد، يكی از علامت های مقايسه را در  قرار دهيد.  اگر1<

 a6   a5     a3      a4     
- باشد، يكی از علامت های مقايسه را در  قرار دهيد.- ۲۹۷ < <1 0a اگر

 a3   a5    a3   a4    a4   a6    a5   a7  
a باشد، يكی از علامت های مقايسه را در  قرار دهيد.- ۲۹۸ < اگر1-

 a7   a4   a2   a4    a5   a7    a3   a5  
 در هر مورد، يكی از علامت های «>»، «<» يا «=» را در جای خالی قرار دهيد.

۲۹۹ - 115   118۳۰۰ - ( / )0 2
4   ( / )0 2

7

۳۰۱ - ( / )-0 1
7   ( / )-0 1

9  ۳۰۲ - ( )-3 3   ( )-3 5

۳۰۳ - ( )-12 4   ( )-12 6۳۰۴ - 0 00001
5 /   0 1/

۳۰۵ - 7
5   7

9۳۰۶ - 2

3

4   2

3

6

۳۰۷ - -0 3
3 /   -0 3

5 /۳۰۸ --95   -99  
(مشابه تمرین کتاب درسی)  در هر مورد مشخص كنيد a چه اعدادی می تواند باشد؟ 

۳۰۹ -. a a3 > a عددی مثبت است و
۳۱۰ -. a a5 < a عددی حقيقی است و
۳۱۱ -. a a7 > a عددی منفی است و
۳۱۲ -. a a3 = a عددی است كه ريشۀ سوم آن با خودش برابر است؛ يعنی
۳۱۳ -. a a> a عددی مثبت است كه



۱۸

توان هاى گويا و عبارت هاى جبرى

q و p ،n ،m در هر يک از شكل های زير، نقطه ای از محور بالا به ريشه های سوم، چهارم و پنجم خود در محور پايين وصل شده است. مشخص كنيد نقاط 
مربوط به كدام ريشه است؟

۳۱۴ -

 

۳۱۵ -

 
۳۱۶ -

 

۳۱۷ -

 
، ۶ واحد بزرگ تر است. آن عدد را به دست آوريد.- ۳۱۸ -64 ريشۀ پنجم عددی از ريشۀ سوم عدد

2
درس نامۀ ۲ را در صفحۀ ۷۵ ببینید.

صفحۀ ۵۴ تا ۵۸ كتاب درسی   امُ  n ريشة

 درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.

ab برقرار است.- ۳۱۹ a bn n n= ´ به ازای هر عدد حقيقی a و b رابطۀ

) برقرار است.- ۳۲۰ )n n> 2 a به ازای هر عدد طبيعی فرد ann n n= ( ) رابطۀ

۳۲۱ -. a amk k m= ( ) همواره داريم

۳۲۲ - . a b a bn n n+ = + اگر راديكال ها بامعنی باشد، آن گاه

۳۲۳ - . (sin( ) ) sin( )p p
4

3
4

3
2- = - می توان نوشت:

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.

18 برابر ............... است.- ۳۲۴ 2´ حاصل

) وقتی برقرار نيست كه ............... .- ۳۲۵ ) ( )a ann n n= رابطۀ

ann برابر است با ............... .- ۳۲۶ اگر a عددی منفی و n عددی زوج باشد، حاصل

) برابر است با ............... .- ۳۲۷ )64
26 - حاصل

 در هر مورد به جای a و b و عدد طبيعی n، عددهايی قرار دهيد كه احكام داده شده برقرار باشد.

۳۲۸ - ab a bn n n= ´۳۲۹ - ab a bn n n¹ ´

۳۳۰ - a
b

a
b

n
n

n=۳۳۱ -(تمرین کتاب درسی)  a
b

a
b

n
n

n¹

 در هر مورد حاصل عبارت داده شده را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد. (همۀ راديكال ها بامعنی اند.)

۳۳۲ - 3 27´  ۳۳۳ - 256 4
5 5´

۳۳۴ - 512

162

4

4
۳۳۵ - 1

24
813 3´

۳۳۶ - 5

16

4

25

3 3¸۳۳۷ - b
ac

a b b c
2

5 65 25

3
81 9´ ´

۳۳۸ - 2 375 5 135
4 4´۳۳۹ - 1

16

54
2 43

53

a b
a b´
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ريـاضـى (1)

 در هر مورد عبارت داده شده را ساده كنيد. (همۀ راديكال ها بامعنی اند.)

۳۴۰ - 242۳۴۱ - 16
4 5 63 a b c

۳۴۲ - 72 3 18 2 8- +۳۴۳ -81 24 192
3 3 3+ -

(تمرین کتاب درسی)- ۳۴۴ a در چه صورت برقرار است.  amk k m= ( ) ، بررسی كنيد رابطۀ a Î m و Î ، k ³ 2 ، k Î با فرض
 در هر مورد حاصل عبارت داده شده را به دست آوريد.

۳۴۵ - ( )64
23۳۴۶ - ( )128

37 -

۳۴۷ - ( )729
56۳۴۸ -( )-625 24

(کار در کلاس کتاب درسی)- ۳۴۹ a به ازای چه مقاديری از a و n برقرار نيست؟  ann n n= ( ) تساوی
 در هر مورد حاصل عبارت داده شده را به دست آوريد.

۳۵۰ - ( )-3 2۳۵۱ - ( )-7 33

۳۵۲ - ( )1 3
2-۳۵۳ - ( )2 5

44 -

۳۵۴ - ( )x2 66
1+۳۵۵ -( ) ( )1 2 2 6

1010 55- - -

(مشابه تمرین کتاب درسی)- ۳۵۶ عددهای زير را محاسبه كنيد. 

 5

3

6

12
6

-

-
   5

44 -   3
55 -    7

33 -  

A را به دست آوريد.- ۳۵۷ x x= +44 55 x باشد، حاصل <0 اگر

A را به دست آوريد.- ۳۵۸ x x x= + - +2 2
2 1 0 باشد، حاصل 1< <x اگر

) به ازای چه مقاديری از x برقرار است.- ۳۵۹ ) ( )x x- = -1 1
44 4 4 مشخص كنيد رابطۀ

a برقرار است.- ۳۶۰ b a ab3 = - تعيين كنيد، تحت چه شرايطی رابطۀ

) برقرار باشد.- ۳۶۱ )n n³ 2 ) به ازای هر عدد طبيعی ) ( )2 1 2 1x xnn n n- = - حدود x را طوری بيابيد كه رابطۀ

A را به ساده ترين صورت بنويسيد.- ۳۶۲ a b a b= + +2 2 2 22 a باشد، عبارت b< <0 اگر
(تمرین کتاب درسی)- ۳۶۳   . ( )a an n = با استفاده از تعريف ريشه، به شرط بامعنی بودن راديكال، ثابت كنيد

3
درس نامۀ ۳ را در صفحۀ ۷۸ ببینید.

صفحۀ ۵۹ تا ۶۱ كتاب درسی   توان هاى گويا

 درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.

۳۶۴ - ( )- = -1 1

1

5 a همواره برقرار است.- 5۳۶۵ a
m
n mn= رابطۀ

۳۶۶ - 5 5
3 6=۳۶۷ -2 5 10

3 6´ =

۳۶۸ - 3 9 27
4 6= =

 جاهای خالی را با عبارت مناسب تكميل كنيد.

81 برابر است با ............... .- ۳۶۹
3

4 حاصل

a باشد، a برابر است با ............... .- ۳۷۰ 2
6 2 برابر 2

2

3

3

2´ اگر حاصل

۳۷۱ -. anm = ، آن گاه ...... a اگر m و n دو عدد طبيعی و0<
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ريـاضـى (1)

 cos cosa aa= ± ¾ ®¾¾¾¾ = -8

10

8

10

³¼w ÍMn  nj  

 Þ
= =

-

-
= =

= =

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

tan sin
cos

cot
tan

a a
a

a
a

6

10

8

10

6

8

3

4

1 4

3

 

 Þ + = + = + = +tan cot ( )a a2 23

4

4

3

3

2

16

9

9 3 32

18
 

و . ۲۳۷ تانژانت  و  كسينوس  و  مثبت  زوايا  سينوس  مثلثاتی،  دوم  ناحيۀ  در 
كتانژانت منفی است؛ پس:

 sin cos ( )a a= + - = - - = - = =1 1
3

5
1

9

25

16

25

4

5

2 2  

 tan sin
cos

a a
a

= =
-

= -

4

5

3

5

4

3
 

 Þ + = - + = - + = -tan
sin

a
a

1 4

3

1

4

5

4

3

5

4

1

12
 

۲۳۸ . cot tan2 2
23a a+ =  

 Þ + + -cot tan cot tan c2 2
2 2a a a a

ÁHï¾±µ]»j ÍMo¶ jIdUH
� ������ ������ oot tana a

1

23

� �� ��
=  

 Þ + - = Þ + =(cot tan ) (cot tan )a a a a2 2
2 23 25  

Þ + = ±cot tana a 5  
tana هر دو مثبت هستند؛ پس: cota و در ناحيۀ سوم مثلثاتی

 cot tana a+ = 5  

 Þ + = Þ + =cos
sin

sin
cos

cos sin
sin .cos

a
a

a
a

a a
a a

5 5

2 2

1� ��� ���

 

 Þ = *sin cos ( )a a 1

5
 

sin را برابر A قرار دهيم: cosa a+ اگر مقدار خواسته شدۀ

 A A= + Þ = +sin cos (sin cos )a a a a2 2  

 = + +sin cos sin cos2 2

1

2a a a a� ��� ���  

 Þ = + ¾ ®¾ = + =*A A2 2
1 2 1 2

1

5

7

5
sin cos ( )( )a a  

 Þ = ± Þ + = ±A 7

5

7

5
sin cosa a  

حاصل جمع  پس  هستند،  منفی  دو  هر   cosa و  sina سوم، ربع  در  چون 
به دست آمده نيز بايد منفی باشد؛ بنابراين

 sin cosa a+ = - 7

5
 

3
1

صفحهٔ ۴۸ تا ۵۳ كتاب درسی  

ريشه و توان

ريشه

چون باشد،  مثبت  حقيقی  عدد  يک   b كنيم  فرض  دوم:  ريشه های   (۱
- ريشه های دوم عدد b می گوييم. b b و ، به اعداد ( )± =b b2

± و ريشه های  = ±25 5 به طور مثال ريشه های دوم عدد ۲۵، عبارت اند از
. ± 60 دوم عدد ۶۰ عبارت اند از

  هر عدد مثبت دو ريشۀ دوم دارد كه قرينۀ يكديگرند.
16- ريشۀ دوم ندارد.  اعداد منفی ريشۀ دوم ندارند. مثلاً عدد

 ريشه های دوم عدد ۱ برابر1± و ريشۀ دوم صفر برابر صفر است.
 ، ( )b b3 3 = باشد، چون ۲) ريشۀ سوم: فرض كنيم b يک عدد حقيقی 
b3 ريشۀ سوم عدد b می گوييم. به طور مثال؛ ريشۀ سوم عدد ۸  به عدد

27 و ريشۀ سوم عدد ۵۷  3
3 = 8 و ريشۀ سوم عدد ۲۷ برابر 2

3 = برابر
57 است.

3 برابر
 هر عدد حقيقی چه مثبت، چه منفی و چه صفر، دقيقاً يک ريشۀ 

سوم هم علامت با خود عدد دارد.
a مربع كامل و عدد b نيز مكعب كامل نباشند، آن گاه  اگر عدد0<

، اعداد حقيقی گنگ هستند كه هيچ گاه مقدار دقيق آن ها به  b3 a و
نمايش  برای  كه   15

3 مثال  به طور  نيست.  نمايش  قابل  اعشاری  صورت 
ريشۀ سوم عدد ۱۵ به كار می رود را نمی توان به طور دقيق با ارقام اعشاری 

نمايش داد و لذا از تقريبات آن در دنيای واقع استفاده می شود.

 مشخص كنيد اعداد زير بين كدام دو عدد صحيح واقع هستند.
 --233 ب)   57 الف)

، در نتيجه با جذرگيری از طرفين  49 57 64< <  الف) داريم
 7 57 8< < اين نامعادله خواهيم داشت: 

57 بين دو عدد صحيح ۷ و ۸ قرار دارد. پس عدد

، اگر از طرفين اين نامعادله، ريشۀ سوم  - < - < -27 23 8 ب) می دانيم
بگيريم، داريم:

 - < - < - Þ - < - < -27 23 8 3 23 2
3 3 3 3  

2- واقع است. 3- و 23- بين دو عدد صحيح
3 يعنی عدد

چون باشد،  مثبت  حقيقی  عدد   b كنيم  فرض  چهارم:  ريشه های   (۳
 b عدد  چهارم  ريشه های   ، - b4 و  b4 اعداد به   ، ( )± =b b4 4

 ، ± = ±16 2
4 برابر  ۱۶ عدد  چهارم  ريشه های  مثال،  طور  به  می گوييم. 

± و ريشه های چهارم عدد ۲۷  = ±81 3
4 ريشه  های چهارم عدد ۸۱ برابر

± هستند. 27
4 برابر

  هر عدد مثبت دارای دو ريشۀ چهارم است كه قرينۀ يكديگرند.
 اعداد منفی، ريشۀ چهارم ندارند.

 ريشۀ چهارم صفر برابر صفر است.
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چون باشد،  دلخواه  حقيقی  عدد  يک   b كنيم  فرض  پنجم:  ريشۀ   (۴
b5 ريشۀ پنجم b می گوييم. به طور مثال ريشۀ  ، به عدد ( )b b5 5 =
705- است. 70- برابر 32 و ريشۀ پنجم عدد 2

5 = پنجم عدد ۳۲ برابر
 هر عدد حقيقی (چه مثبت، چه منفی و چه صفر) دقيقاً يک ريشۀ 

پنجم دارد كه هم علامت با خود عدد است.
n يک عدد طبيعی باشد، b را يک ريشۀ nامُ عدد  ³ 2 ۵) ريشۀ nامُ: اگر

 . b an = a می گوييم هرگاه
دوم  ريشه های  مانند  عدد  يک  nامُ  ريشه های  باشد،  زوج   n اگر   
سوم  ريشۀ  مانند  عدد  يک  nامُ  ريشۀ  باشد،  فرد   n چنان چه  و  چهارم  و 
برابر  ۲۵۶ عدد  هشتم  ريشه های  مثال  طور  به  می شود.  تعريف  پنجم  و 

73 است.
7 ± و ريشۀ هفتم عدد ۷۳ برابر = ±256 2

8

بحث در وجود و تعداد ريشه هاى يك عدد

 

 
 ريشۀ nامُ عدد صفر، صفر است.

 مقادير خواسته شده را به دست آوريد.
 -- 1

128
ب) ريشۀ هفتم عدد الف) ريشه های ششم عدد ۷۲۹ 

 --64 پ) ريشه های هشتم عدد

الف) عدد ۷۲۹ مثبت است، پس دو ريشۀ ششم دارد كه قرينۀ يكديگرند 
 ± = ± = ±729 3 3

6 66 و عبارت اند از: 
عدد پس  دارد؛  هفتم  ريشۀ  يک  فقط  حقيقی  عدد  هر  می دانيم  ب) 

- نيز يک ريشۀ هفتم دارد كه عبارت است از: 1

128

 - = - = -1

128

1

2

1

2

7

7
7  

64- دارای ريشۀ  پ) می دانيم اعداد منفی ريشۀ زوج ندارند پس عدد
هشتم نيست.

مقايسة توان ها و ريشه هاى مختلف يك عدد
مطابق شكل، اعداد ۱، صفر و1- محور اعداد حقيقی را به ۴ قسمت (بازه) 
تقسيم می كنند كه ويژگی های هر يک از اين ۴ قسمت در زير آمده است:

 
: در اين حالت هر چه توان بزرگ تر باشد، عدد نيز بزرگ تر می شود  a >> 1 (۱

و هر چه فرجه بزرگ تر شود، عدد كوچک تر می شود. به عبارت ديگر:
 a a a a a a>> ÞÞ >> >> >> >> >> >>1

3 2 3
 

 

: در اين حالت هر چه توان بزرگ تر باشد، عدد كوچک تر می شود  0 1<< <<a (۲
و هر چه فرجه بزرگ تر شود، عدد نيز بزرگ تر می شود. به عبارت ديگر:

0 1
3 2 3<< << ÞÞ << << << << << <<a a a a a a   

، a > : توان های فرد و فرجه های فرد اين حالت، مانند حالت1 -- << <<1 0a (۳

 عمل می كند. در اين حالت a ريشۀ زوج ندارد و داريم:

 -- << << ÞÞ >> >> >> >> >> >>1 0
5 3 3 5a a a a a a   

 -- << << ÞÞ >> >> >>1 0
2 4 6a a a a   

،0 1< <a : توان های فرد و فرجه های فرد اين حالت، مانند حالت a << --1 (۴

 عمل می كند. در اين حالت a ريشۀ زوج ندارد و داريم:

 
a a a a a a<< -- ÞÞ << << << << << <<1

5 3 3 5
 

 

 a a a a<< -- ÞÞ << << <<1
2 4 6

  
، آن گاه: a =1 a يا  اگر0=

  = = = = = =a a a a a3 2 3  
، آن گاه: a = هم چنين اگر1-

  = = = = = = = -a a a a a5 3 3 5
1  

a و a a2 4 6
1= = = =  

 در شكل زير، عدد a روی محور بالا به ريشه های پنجم، ششم 
 m، n، و هفتم خود در محور پايين رسم شده است. تعيين كنيد اعداد

p و q مربوط به كدام يک از اين ريشه ها هستند.

 
است؛ پس   0 1< <a معلوم می شود كه به شكل،  توجه  با   
بزرگ تر می شود.  نيز  فرجه، عدد  بزرگ شدن  با  بنابر مطالب گفته شده 

يعنی رابطۀ ريشه های پنجم، ششم و هفتم عبارت اند از:
 a a a5 6 7< <  

پس می توان نوشت:
 n a p a q a= = =5 6 7, ,  

.m a= -6 اما چون عدد a دارای دو ريشۀ ششم قرينه است، پس

درست. ۲۳۹
۲۴۰ . -4 برابر هرگز   16 و حاصل  16 4= داريم همواره  زيرا  نادرست؛ 

، پس ريشه های دوم ۱۶  ( )± =4 16
2 نيست. در واقع بايد گفته می شد، چون

4± است. برابر
a باشد، باز . ۲۴۱ < 0 می تواند باشد، اگر1- 1< <a نادرست؛ علاوه بر اين كه

a خواهد بود. a3 5< هم



۷۳

ريـاضـى (1)

درست. ۲۴۲
a باشد.. ۲۴۳ < نادرست؛ زيرا با شرايط داده شده، لازم است1-
درست. ۲۴۴
1± هستند.. ۲۴۵ نادرست؛ زيرا ريشه های چهارم عدد ۱،
دو ـ قرينۀ. ۲۴۷درست. ۲۴۶
كوچک. ۲۴۹يک ـ مثبت ـ منفی. ۲۴۸
۲۵۰ . 0 1< <a۲۵۱ . a < -1
۲۵۲ .۶۴ ، -2
۲۵۳ .a a2

16 2 18+ = + = a و در نتيجه = 4 ، پس 64 4
3 = ۱۸؛ زيرا:

؛ زيرا:. ۲۵۴ -0 2/

 - = - = - = - = -0 0016
16

10000

2

10

2

10
0 2

4 4 44/ ( ) /  
۲۵۵ .

 ( )- = - Û - = -5 125 125 5
3 3  

۲۵۶ . ( / ) / / /0 6 0 36 0 36 0 6
2 = Û =  

۲۵۷ .
 3 729 729 3

6 6= Û =  
۲۵۸ . 169 13 13 169

2= Û =  
۲۵۹ . 50 5 2 5 2 50

2= Û =( )  
۲۶۰ . - = - Û - = -72 2 9 2 9 72

3 3 3 3( )  
ابتدا دو عدد مربع كامل می يابيم كه عدد ۱۳ بين آن دو عدد باشد، سپس . ۲۶۱

 9 13 16 3 13 4< < ¾ ®¾¾ < <nm] از طرفين جذر می گيريم: 
مانند پاسخ سؤال قبل عمل می كنيم:. ۲۶۲

 49 57 64 7 57 8< < ¾ ®¾¾ < <nm]  
30 بين كدام دو عدد صحيح قرار دارد و سپس . ۲۶۳ ابتدا مشخص می كنيم

نامساوی عوض  اين حالت جهت  را در يک منفی ضرب می كنيم. در  طرفين 
 25 30 36 5 30 6< < ¾ ®¾¾ < <nm] می شود: 

 ´ -¾ ®¾¾ - < - < -( )1
6 30 5  

19- بين كدام دو عدد صحيح و مكعب كامل قرار دارد . ۲۶۴ بايد ببينيم عدد
و سپس از طرفين فرجۀ ۳ بگيريم:

 - < - < - ¾ ®¾ - < - < -27 19 8 3 19 2
3

3  

، پس:. ۲۶۵ 5 125
3 = 4 و 64

3 = می دانيم

 64 100 125 4 100 5
3

3< < ¾ ®¾ < <  

، پس:. ۲۶۶ 4 256
4 = 3 و 81

4 = می دانيم

 3 145 4 3 145 4
4 4 4

4

< < ¾ ®¾ < <  

، پس:. ۲۶۷ 3 243
5 = 2 و 32

5 = می دانيم

 2 201 3 2 201 3
5 5 5

5

< < ¾ ®¾ < <  

، پس:. ۲۶۸ 4 1024
5 = 3 و 243

5 = می دانيم

 3 500 4 4 500 3
5 5 1 5 5< < ¾ ®¾¾ - < - < -´ -( )  

 
5

4 500 3
5¾ ®¾ - < - < -  

۲۶۹ . ± = ±16 4  
۲۷۰ . ± = ±625 5

4  

۲۷۱ . 125 5
3 =  

۲۷۲ . 64 4
3 =  

۲۷۳ . ± = ± = ± = ±- -
0 000001 10 10 0 1

6 66 1/ /  
36- ريشۀ دوم ندارد.. ۲۷۴ اعداد منفی ريشۀ زوج ندارند؛ پس
۲۷۵ . ± 70

4  

۲۷۶ . -503  

۲۷۷ .
 - = - = - = -0 00032

32

100000

2

10

0 2
5 5

5

5
5/ /  

۲۷۸ .
 - = - = -1

128

1

2

1

2

7

7
7  

۲۷۹ .
 3 61 1 9 1 9

2/ ( / ) /= =  
۲۸۰ .

 343 7 7
3 33= =  

۲۸۱ .
 0 0016

16

10000

2

10

2

10

2

10
0 2

4 4

4

4
4

44/ ( ) /= = = = =  
۲۸۲ .

 - = - = - = -1

1024

1

4

1

4

1

4

5

5
5

55 ( )  
۲۸۳ .

 64

729

2

3

2

3

2

3

6

6

6
6

66= = =( )  
۲۸۴ .

 - = - = - = -128 2 2 2
7 77 77 ( )  

۲۸۵ . - = -1 1
7  

۲۸۶ . 0 0
8 =  

۲۸۷ . 16 2 1 2 1 9
4 3 3= Þ = Þ + = + =a a a  

۲۸۸ . 7 7 3 7 3 10
3 3 3 3= ¾ ®¾¾¾ = Þ + = + =a a a ·H¼U  ¾M  

۲۸۹ . 4 4 16
5 5 5 2 10= ¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾ =a a a ·H¼U  ¾M  ·H¼U  ¾M  

 Þ - = - =a10 5 16 5 11  

۲۹۰ . a a a6 6 6 3 3
2 2 64 64= ¾ ®¾¾¾ = = Þ - = - ·H¼U  ¾M  

 = - = -( )4 4
33  

۲۹۱ . a3 فرض كنيم طول ضلع مكعب ميانی برابر a باشد، پس حجم آن برابر
 125 216

3< <a خواهد بود. طبق فرض می توان نوشت: 
 5 6 5 6< < Þ Îa a ( , ) از طرفين نامعادله، ريشۀ سوم می گيريم: 

۲۹۲ . 6 7 36 49
2< < ¾ ®¾¾¾ < <x x ·H¼U  ¾M  

 x xÎ¾ ®¾¾ Î� …{ , , , }37 38 48  

۲۹۳ . 4 5 64 125
3 3£ < ¾ ®¾¾¾ £ <x x ·H¼U  ¾M  

 x xÎ¾ ®¾¾ Î� …{ , , , , }64 65 66 124  
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۲۹۴ . 2 3 16 81
4 4£ £ ¾ ®¾¾¾ £ £x x ·H¼U  ¾M  

 x xÎ¾ ®¾¾ Î� …{ , , , }16 17 81  
كوچک تر . ۲۹۵ حاصل  عدد  توان،  بزرگ شدن  با  0باشد،  1< <a وقتی الف) 

 a a4 5> می شود. پس: 
بزرگ تر  نيز  حاصل  عدد  فرجه،  بزرگ شدن  با  باشد،   0 1< <a وقتی ب) 
 a a< 3 می شود. پس: 

بزرگ تر . ۲۹۶ نيز  حاصل  عدد  توان  بزرگ ترشدن،  با  باشد،   a > وقتی1 الف) 
 a a3 4< می شود، پس: 
a باشد، با بزرگ ترشدن فرجه، عدد حاصل كوچک تر می شود، پس: > ب) وقتی1

 a a6 5<  
حاصل . ۲۹۷ عدد  فرد،  توان های  بزرگ ترشدن  با   ، - < <1 0a وقتی الف) 

 a a5 7< بزرگ تر می شود، پس: 
، با بزرگ ترشدن توان های زوج، عدد حاصل كوچک تر  - < <1 0a ب) وقتی
 a a4 6> می شود. پس: 

a4 و در نتيجه: 0> a3 و 0< ، پس a عددی منفی است، لذا - < <1 0a پ) وقتی

 a a3 4<  
، با بزرگ ترشدن فرجه، عدد حاصل كوچک تر می شود. پس: - < <1 0a ت) وقتی

 a a3 5>  
، با بزرگ ترشدن توان های فرد، عدد حاصل كوچک تر . ۲۹۸ a < الف) وقتی1-

 a a3 5> می شود؛ پس: 
، با بزرگ ترشدن فرجه، عدد حاصل بزرگ تر می شود؛ پس: a < ب) وقتی1-

 a a5 7<  
، با بزرگ ترشدن توان های زوج، عدد حاصل بزرگ تر می شود. پس: a < پ) وقتی1-

 a a2 4<  

 a a7 4< a4 است و لذا داريم:  0> a7 و 0< ، پس a < ت) چون1-
بزرگ تر . ۲۹۹ نيز  حاصل  عدد  توان،  بزرگ ترشدن  با   ، a > اگر1 می دانيم 

 11 1 11 11
5 8> Þ < می شود. داريم: 

كوچک تر . ۳۰۰ حاصل  عدد  توان،  بزرگ ترشدن  با   ،0 1< <a اگر می دانيم 
 0 0 2 1 0 2 0 2

4 7< < Þ >/ ( / ) ( / ) می شود. بنابراين می توان نوشت: 
حاصل . ۳۰۱ عدد  فرد،  توان های  بزرگ ترشدن  با   ، - < <1 0a اگر می دانيم 

بزرگ تر می شود. بنابراين داريم:

 - < - < Þ - < -1 0 1 0 0 1 0 1
7 9/ ( / ) ( / )  

، آن گاه با بزرگ ترشدن توان های فرد، عدد حاصل . ۳۰۲ a < می دانيم اگر1-
 - < - Þ - > -3 1 3 3

3 5( ) ( ) كوچک تر می شود. داريم: 
حاصل . ۳۰۳ عدد  زوج،  توان های  بزرگ ترشدن  با   ، a < اگر1- می دانيم 

 - < - Þ - < -12 1 12 12
4 6( ) ( ) بزرگ تر می شود. داريم: 

، پس:. ۳۰۴ 0 00001 0 1 0 1
5 55/ ( / ) /= = می توان نوشت:

 . 0 00001 0 1
5 / /=  

، آن گاه با بزرگ شدن فرجه عدد كوچک تر می شود. . ۳۰۵ a > می دانيم اگر1

 7 7
5 9> 7 است، پس:   1> چون

بزرگ . ۳۰۶ نيز  عدد  فرجه،  بزرگ شدن  با  آن گاه   ،0 1< <a اگر می دانيم 

 2

3

2

3

4 6< 0؛ پس:  2

3
1< < می شود. چون

، آن گاه فقط با فرجۀ فرد a تعريف می شود و . ۳۰۷ - < <1 0a می دانيم اگر
، پس: - < - <1 0 3 0/ نيز با بزرگ شدن فرجه، عدد كوچک می شود. چون

 - > -0 3 0 3
3 5/ /  

a باشد، آن گاه فقط فرجه های فرد a تعريف می شود و . ۳۰۸ < می دانيم اگر1-
، پس: - < -9 نيز با بزرگ شدن فرجه، عدد نيز بزرگ می شود. چون1

 - < -9 9
5 9  

در دو حالت، عدد a  از ريشه های بامعنی خود كوچک تر است، يكی اين كه. ۳۰۹
. a < 0 و ديگر اين كه1- 1< <a

a باشد،  a< 3 در اين جا طبق فرض a عددی مثبت است، پس برای آن كه
 .0 1< <a می بايست

- باشد، آن گاه عدد a از ريشه های بامعنی خود . ۳۱۰ < <1 0a a يا > اگر1
a يا اين كه > a باشد، می بايست1 a5 < بزرگ تر خواهد بود؛ پس برای آن كه

. - < <1 0a
، آن گاه عدد a از تمام ريشه های بامعنی . ۳۱۱ a < -1 0 يا 1< <a گفتيم اگر

خودش كوچک تر است. طبق فرض a عددی منفی است. بنابراين برای آن كه 
 . a < a برقرار باشد، لازم است1- a< 7 نامعادلۀ

۳۱۲ .. اعدادی كه ريشۀ سوم آن ها با خود آن ها برابر است، عبارت اند از ۱، صفر و1-
۳۱۳ .. a a> a باشد آن گاه > بنا بر توضيحات سؤالات قبل، اگر1
، آن گاه با بزرگ شدن فرجه، عدد كوچک تر می شود. . ۳۱۴ a > می دانيم اگر1

 a a a a a> Þ > > >1
3 4 5 به عبارت ديگر: 

كه می شود  معلوم  دارد،  قرار  بالا  محور  روی   a > كه1 اين جا  در  بنابراين 
q و چون هر عدد مثبت دو ريشۀ زوج و قرينه  a= 3 p و a= 4 ، n a= 5

.m a= -4 دارد، پس
بزرگ . ۳۱۵ نيز  عدد  فرجه،  بزرگ شدن  با  آن گاه   ،0 1< <a اگر می دانيم 

 0 1
3 4 5< < Þ < < <a a a a a می شود. به عبارت ديگر: 

0 روی محور بالا قرار دارد، داريم: 1< <a بنابراين در اين جا چون

 n a p a q a m a= = = = -3 4 5 4, , ,  
كوچک . ۳۱۶ عدد  فرجه،  بزرگ شدن  با  آن گاه   ، - < <1 0a اگر می دانيم 

می شود. البته چون a منفی است، فقط فرجه های فرد برای a تعريف می شود، 
 - < < Þ > >1 0

3 5a a a a به عبارت ديگر: 
 n a= 3 m و a= 5 بنابراين با توجه به شكل داريم:

، آن گاه با بزرگ شدن فرجه، عدد بزرگ تر می شود. . ۳۱۷ a < می دانيم اگر1-
البته فقط فرجه های فرد برای a تعريف می شود. به عبارت ديگر:

 a a a a< - Þ < <1
3 5  

 m a n a= =3 5, بنابراين با توجه به شكل، داريم: 
عدد مطلوب را x می گيريم. طبق فرض می توان نوشت:. ۳۱۸

 x x x5 3 5 5
64 6 4 6 2= - + Þ = - + Þ =  

 5 5
2 32

 ·H¼U  ¾M¾ ®¾¾¾ = =x  



۱۴۶

امـتحانـات

نوع متغيرهای زير را مشخص كنيد.۱۷
الف) شدت بارندگی (�م، زياد، متوسط)

ب) تعداد ماشين های يک پاركينگ
پ) نوع آلايندگی هوا

۰/۷۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: رياضی و فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نوبت دوم (پايان سال): رياضی (۱)
۶ رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد.۱
.B A A- = ¢ A، آن گاه BÍ الف) اگر

. a an knk= ب) اگر n و k دو عدد طبيعی باشند، آن گاه
1 است.

32
پ) در پرتاب ۶ سكه، احتمال اين كه همۀ سكه ها مثل هم ظاهر شوند

۰/۷۵

جاهای خالی را با عدد يا عبارت مناسب پر كنيد.۲
y برابر ............... است. x x= - +2 8 5

2 الف) مجموع طول و عرض پايين ترين نقطۀ سهمی
، آن گاه مقدار x برابر ............... است. f f x f( ( )) ( )+ =4 3 ب) اگر تابع f همانی باشد و

پ) متغيری كه اگر دو مقدار a و b را اختيار كند، هر مقدار بين آن ها را نيز می تواند اختيار كند متغير ............... است.

۰/۷۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۳
cosq كدام است؟ P روی دايرۀ مثلثاتی باشد، مقدار x x( , )- 2 الف) اگر نقطۀ

 
5

5 (۴  -2 5

5
(۳  - 5

5 (۲  2 5

5
(۱

10 كدام است؟
6

10

7( ) + ( ) ب) حاصل

20

13( ) (۴  11
6( ) (۳  10

8( ) (۲  11
7( ) (۱

۰/۵

4- و ۱۶ هستند. جملۀ عمومی اين دنباله را به دست آوريد.۴ الف) در يک الگوی خطی جملۀ سوم و سيزدهم به ترتيب
ب) جملۀ پنجم يک دنبالۀ هندسی برابر ۲ است. حاصل ضرب ۹ جملۀ اول اين دنباله را به دست آوريد.

۱/۷۵

A، حداقل و حداكثر A را تعيين كنيد.۵ x= -3 2sin الف) اگر

tan را به دست آوريد. cotx x+ sin باشد، حاصل cosx x+ = 1

2
ب) اگر

۱/۷۵

۶( )x > 2 A را ساده كنيد. x x x
x

= - + ´ - -
-

1 1 2 1

2

4

۱/۲۵كسر

) را به دست آوريد.۷ )3
1
3

a
- a باشد، حاصل = - +4 2 1

3 3 ۱اگر

در مربع شكل مقابل، مساحت قسمت سايه زده ۱۵ سانتی متر مربع است، مقدار x را به دست آوريد. (نوشتن راه حل الزامی است.)۸

 

۱/۲۵

y همواره بالای محور xها باشد.۹ x m x m= + - + -1

4
1 1

2 ( ) ۲حدود m را طوری به دست آوريد كه نمودار سهمی

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: رياضی و فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نوبت دوم (پايان سال): رياضی (۱)
۶رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۴۷

رياضى (1)

f يک تابع باشد، مقدار m را به دست آوريد.۱۰ x x x
x m x

= + £
+ ³

ì
í
ï

îï

2
3 1

2 1

الف) اگر

f را به دست آوريد. f( ( ))-4 ب) مقدار

۱

۱طول مستطيلی از نصف عرض آن ۲ واحد بيشتر است، تابعی بنويسيد كه قطر مستطيل را برحسب طول آن بيان كند.۱۱

f را رسم كنيد و برد آن را مشخص كنيد.۱۲ x
x x

x
x x

( ) =
- - £ <

£ <
- ³

ì

í
ï

î
ï

2
1 2 0

3 0 1

3 1

۱/۲۵نمودار تابع

۱/۵چند عدد طبيعی سه رقمی با ارقام متمايز و بزرگ تر از ۴۲۶ می توان نوشت؟۱۳

A، چند زيرمجموعۀ ۳ يا ۴ عضوی دارد كه شامل عدد ۲ و ۳ باشد ولی شامل عدد ۷ نباشد؟۱۴ ={ , , , , }1 2 3 8 الف) مجموعۀ
ب) با اعداد مجموعۀ A چند عدد سه رقمی می توان ساخت؟

۱/۲۵

خانواده ای سه فرزند دارد.۱۵
الف) فضای نمونه ای اين آزمايش را بنويسيد.

ب) احتمال اين كه فرزند دوم فقط يک برادر داشته باشد، را به دست آوريد.

۱

۱/۲۵مهين، سارا و ۵ نفر ديگر می خواهند در يک رديف كنار هم بنشينند. چه قدر احتمال دارد كه دقيقاً دو نفر بين مهين و سارا قرار بگيرند؟۱۶

الف) مرحلۀ اول و چهارم علم آمار را به ترتيب نام ببريد.۱۷
ب) نوع متغير «مدرک تحصيلی افراد» را مشخص كنيد.

۰/۷۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰




